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Câu 1: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm thuần có cảm kháng 
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 và tụ điện có dung kháng 
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. Độ lệch pha của điện áp so với cường độ dòng điện chạy trong mạch là 
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. Chọn hệ thức đúng.
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Câu 2: Dao động tuần hoàn là


A. chuyển động của những vật có tính chu kì trong không gian.

B. dao động cơ sau những khoảng thời gian bằng nhau vật trở về vị trí cũ theo hướng cũ.

C. chuyển động của vật có đồ thị là đường thẳng đi qua gốc tọa độ.

D. dao động có độ lớn vận tốc và gia tốc biến thiên theo hàm bậc hai của thời gian.

Câu 3: Trên sợi dây PQ nằm ngang, nếu cho đầu P dao dộng điều hòa thì sẽ có sóng hình sin lan truyền từ P đến Q. Sóng lan truyền từ P đến Q là

A. giao thoa sóng.
B. sóng dừng.
C. sóng phản xạ.
D. sóng tới.
Câu 4: Một chất điểm dao động có phương trình 
[image: image8.wmf](
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Gia tốc của chất điểm dao động với phương trình
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Câu 5: Hai dao động điều hòa có phương trình lần lượt là 
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 với 
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 là hằng số dương. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị cực đại là


A. 2 cm.
B. 8 cm.
C. 5 cm.
D. 1 cm.
Câu 6: Một sóng lan truyền trên mặt nước có bước sóng 
[image: image16.wmf]l

. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng, cách nguồn sóng những đoạn lần lượt là 
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. Độ lệch pha 
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 giữa hai điểm M, N được tính bằng biểu thức

A. 
[image: image20.wmf]12

dd

pl

Dj=

-

.
B. 
[image: image21.wmf]12

2dd

p-

Dj=

l

.
C. 
[image: image22.wmf]12

2

dd

pl

Dj=

+

.
D. 
[image: image23.wmf]12

dd

p+

Dj=

l

.
Câu 7: Đặt điện áp xoay chiều 
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) vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
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). Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện hạy trong mạch là
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Câu 8: Âm sắc là


A. màu sắc của âm.
B. một tính chất giúp nhận biết độ to của âm.


C. một đặc trưng sinh lý của âm.
D. một đặc trưng vật lý của âm.

Câu 9: Sợi dây đàn hồi có chiều dài 
[image: image34.wmf]l

, một đầu cố định, một đầu tự do. Để xảy ra sóng dừng trên dây với bước sóng 
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 thì chiều dài sợi dây thỏa mãn
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Câu 10: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm một vật có khối lượng 
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 gắn vào lò xo có độ cứng 
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. Tần số dao động của con lắc lò xo là
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Câu 11: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 
[image: image46.wmf]l

. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp là
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Câu 12: Cường độ dòng điện 
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 có giá trị cực đại là
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Câu 13: Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi hai sóng xuất phát từ hai nguồn dao động


A. có phương vuông góc, ngược pha, cùng tần số.


B. có cùng phương, ngược pha, cùng biên độ.


C. có phương vuông góc, cùng pha, khác biên độ.


D. có cùng phương, cùng pha, cùng tần số.

Câu 14: Một vật dao động điều hòa với tần số 
[image: image56.wmf]0
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 chịu tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số 
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. Điều kiện để xảy ra hiện tượng cộng hưởng là
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Câu 15: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản là 
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 thì cũng đồng thời phát ra các âm với tần số là 
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. Các âm này gọi là


A. nhạc âm.
B. họa âm.
C. hạ âm.
D. siêu âm.

Câu 16: Siêu âm có tần số


A. từ 16Hz đến 20000Hz.
B. dưới 16Hz.

C. từ thấp đến cao.
D. trên 20000Hz.
Câu 17: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image64.wmf](
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tần số góc của vật là
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D. 
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Câu 18: Một sóng ngang đang truyền trên sợi dây. Tại một thời điểm t nào đó, sợi dây có dạng như hình vẽ. Chiều truyền sóng là
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A. từ A đến 
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.
B. từ E đến 
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 .
C. từ dưới lên trên.
D. từ trên xuống dưới.
Câu 19: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Biết tại vị trí cân bằng lò xo dãn một đoạn 
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. Tần số góc của con lắc là
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Câu 20: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Nếu khối lượng của vật tăng gấp đôi thì chu kì dao động điều hòa của con lắc


A. tăng 
[image: image77.wmf]2

 lần.
B. giảm 2 lần.
C. không đổi.
D. tăng 2 lần.

Câu 21: Con lắc đơn gồm vật nặng khối lượng m treo vào sợi dây có chiều dài 
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 tại nơi có gia tốc trọng trường 
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. Chu kì dao động của con lắc đơn là
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Câu 22: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động cùng pha theo phương thẳng đứng phát ra hai sóng có bước sóng 
[image: image84.wmf]l

. Cực tiểu giao thoa tại các điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ nguồn truyền tới đó bằng
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Câu 23: Một sóng cơ lan truyền trên dây với vận tốc 
[image: image93.wmf]v

, tần số f và bước sóng 
[image: image94.wmf]l

. Hệ thức đúng là
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Câu 24: Tại hai điểm 
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 cách nhau 15 cm trên mặt nước đặt hai nguồn kết hợp phát sóng ngang cùng tần số 
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 và cùng pha. Tốc độ truyền sóng trong nước là 25 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Điểm M nằm trên mặt nước cách 
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các đoạn lần lượt là 10,5 cm và 12,5 cm. Kết luận nào sau đây đúng?

A. M thuộc gợn cực đại thứ tư so với gợn cực đại trung tâm.


B. M thuộc gợn cực tiểu thứ tư so với gợn cực đại trung tâm.


C. M thuộc gợn cực đại thứ ba so với gợn cực đại trung tâm.


D. M thuộc gợn cực tiểu thứ ba so với gợn cực đại trung tâm.

Câu 25: Gọi 
[image: image104.wmf]snk
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 lần lượt là tốc độ truyền sóng của một sóng cơ trong sắt, nước và không khí. Kết luận đúng là
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Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều có điện áp 
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vào hai đầu đoạn mạch chỉ chứa tụ điện có điện dung 
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Câu 27: Kết luận nào sau đây không đúng về sự truyền sóng cơ?

A. Sóng cơ truyền trong môi trường khí luôn luôn là sóng dọc.

B. Sóng ngang chỉ truyền được trên bề mặt chất lỏng và trong môi trường chất rắn.

C. Sóng cơ không truyền được trong chân không.

D. Sóng cơ truyền trong môi trường rắn, lỏng luôn là sóng ngang.
Câu 28: Một vật dao động với phương trình 
[image: image115.wmf](
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. Trong 2 s đầu tiên vật đi được quãng đường là

A. 20 cm.
B. 30 cm.
C. 10 cm.
D. 48 cm.
Câu 29: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Độ dãn của lò xo ở vị trí cân bằng là 2 cm. Trong quá trình dao động, lò xo đạt chiều dài cực đại là 24 cm, chiều dài cực tiểu là 12 cm. Chiều dài tự nhiên của lò xo là

A. 24 cm.
B. 12 cm.
C. 16 cm.
D. 22 cm.

Câu 30: Một người ngồi ở bờ biển trông thấy có 6 đỉnh sóng qua mặt mình trong thời gian 
[image: image116.wmf]12s

, khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là 
[image: image117.wmf]2,4m.

 Chọn phát biểu sai?

A. Sóng truyền đi với bước sóng 2,4 m.
B. Tần số của sóng khi truyền là 0,8 Hz.


C. Vận tốc truyền sóng là 100 cm/s.
D. Sóng truyền đi với chu kì là 2,4 s.

Câu 31: Một dây đàn hai đầu cố định có sóng dừng với hai tần số liên tiếp là 10 Hz; 20 Hz. Tần số nhỏ nhất để có thể tạo ra sóng dừng trên dây là

A. 30 Hz.
B. 6 Hz.
C. 15 Hz.
D. 10 Hz.
Câu 32: Trên mặt thoáng của chất lỏng có hai nguồn kết hợp A, B có phương trình dao động là 
[image: image118.wmf](
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. Vận tốc truyền sóng là 10 cm/s. Biên độ dao động của điểm M cách A 40cm và cách B 60cm là


A. 2 cm.
B. 4 cm.
C. 6 cm.
D. 0 cm.
Câu 33: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V và tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm tụ điện có điện dung 
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, điện trở thuần R = 50 ( và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
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. Cường độ dòng điện cực đại của dòng điện chạy trong đoạn mạch này là

A. 
[image: image121.wmf]22A
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Câu 34: Một vật có khối lượng không đổi, thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image125.wmf](
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cm thì phương trình dao động tổng hợp là 
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cm. Để năng lượng dao động đạt giá trị cực đại thì biên độ dao động A2 phải có giá trị


A. 
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Câu 35: Một sóng âm có dạng hình cầu được phát ra từ nguồn có công suất 3 W. Giả sử rằng năng lượng phát ra được bảo toàn. Biết cường độ âm chuẩn là I0 =10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm cách nguồn âm 2 m có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 60 B.
B. 108 B.
C. 60 dB.
D. 108 dB.
Câu 36: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image131.wmf]0
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. Biết điện trở thuần là 
[image: image132.wmf]40
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, cường độ dòng điện chạy trong mạch có biểu thức 
[image: image133.wmf]0
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. Tổng trở của mạch là


A. 
[image: image134.wmf]120
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.
B. 
[image: image135.wmf]40
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C. 
[image: image136.wmf]80

W

.
D. 
[image: image137.wmf]20
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Câu 37: Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 20 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 10 m/s. Không kể 2 đầu A và B, trên dây có

A. 5 nút và 4 bụng.
B. 7 nút và 6 bụng.
C. 5 nút và 6 bụng.
D. 3 nút và 4 bụng.
Câu 38: Ở mặt chất lỏng, tại hai điểm 
[image: image138.wmf]1

S

và 
[image: image139.wmf]2
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 cách nhau 25 cm có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng phát ra hai sóng kết hợp. Gọi 
[image: image140.wmf]1
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 và 
[image: image141.wmf]2
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 là hai đường thẳng ở mặt chất lỏng cùng vuông góc với đoạn thẳng 
[image: image142.wmf]12
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 và cách nhau 
[image: image143.wmf]12 cm.

 Biết số điểm cực đại giao thoa trên 
[image: image144.wmf]1

D

 và 
[image: image145.wmf]2
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 tương ứng là 9 và 5. Số điểm cực tiểu giao thoa trên đoạn thẳng 
[image: image146.wmf]12
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 là


A. 
[image: image147.wmf]16.


B. 
[image: image148.wmf]19.


C. 
[image: image149.wmf]21.


D. 
[image: image150.wmf]23.


Câu 39: Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image151.wmf]1

l

 dao động điều hòa với tần số 6 Hz. Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image152.wmf]2
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 dao động điều hòa với tần số 8 Hz. Tần số dao động của con lắc đơn có chiều dài 
[image: image153.wmf]12
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 là

A. 5,3 Hz.
B. 10 Hz.
C. 2 Hz.
D. 4,8 Hz.
Câu 40: Tại hai điểm A, B trên mặt nước có hai nguồn dao động cùng pha và cùng tần số 
[image: image154.wmf]f12Hz
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. Tại điểm M cách các nguồn A, B những đoạn 
[image: image155.wmf]12
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có một đường vân dao động với biên độ cực tiểu. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A. 30 cm/s.
B. 24 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 48 cm/s.
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Câu 1: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm thuần có cảm kháng 
[image: image156.wmf]L
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 và tụ điện có dung kháng 
[image: image157.wmf]C
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. Độ lệch pha của điện áp so với cường độ dòng điện chạy trong mạch là 
[image: image158.wmf]j

. Chọn hệ thức đúng.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Câu 2: Dao động tuần hoàn là


A. chuyển động của những vật có tính chu kì trong không gian.

B. dao động cơ sau những khoảng thời gian bằng nhau vật trở về vị trí cũ theo hướng cũ.

C. chuyển động của vật có đồ thị là đường thẳng đi qua gốc tọa độ.

D. dao động có độ lớn vận tốc và gia tốc biến thiên theo hàm bậc hai của thời gian.

Hướng dẫn giải

Chọn B.

Câu 3: Trên sợi dây PQ nằm ngang, nếu cho đầu P dao dộng điều hòa thì sẽ có sóng hình sin lan truyền từ P đến Q. Sóng lan truyền từ P đến Q là

A. giao thoa sóng.
B. sóng dừng.
C. sóng phản xạ.
D. sóng tới.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Câu 4: Một chất điểm dao động có phương trình 
[image: image163.wmf](
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Gia tốc của chất điểm dao động với phương trình
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Hướng dẫn giải

Chọn A. 
[image: image168.wmf](
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Câu 5: Hai dao động điều hòa có phương trình lần lượt là 
[image: image169.wmf]11
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 và 
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 là hằng số dương. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị cực đại là


A. 2 cm.
B. 8 cm.
C. 5 cm.
D. 1 cm.
Hướng dẫn giải

Chọn B. Ta có:
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Câu 6: Một sóng lan truyền trên mặt nước có bước sóng 
[image: image174.wmf]l

. Hai điểm M, N nằm trên phương truyền sóng, cách nguồn sóng những đoạn lần lượt là 
[image: image175.wmf]1
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 và 
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. Độ lệch pha 
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 giữa hai điểm M, N được tính bằng biểu thức
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Hướng dẫn giải

Chọn B.

Câu 7: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image182.wmf]0
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) vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image185.wmf]0
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). Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện hạy trong mạch là
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Hướng dẫn giải

Chọn A. 
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Câu 8: Âm sắc là


A. màu sắc của âm.
B. một tính chất giúp nhận biết độ to của âm.


C. một đặc trưng sinh lý của âm.
D. một đặc trưng vật lý của âm.

Hướng dẫn giải

Chọn C.

Câu 9: Sợi dây đàn hồi có chiều dài 
[image: image193.wmf]l

, một đầu cố định, một đầu tự do. Để xảy ra sóng dừng trên dây với bước sóng 
[image: image194.wmf]l

 thì chiều dài sợi dây thỏa mãn
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Hướng dẫn giải

Chọn C. 

Sóng dừng trên dây có chiều dài 
[image: image199.wmf]l

, một đầu cố định, một đầu tự do với bước sóng 
[image: image200.wmf]l
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Câu 10: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm một vật có khối lượng 
[image: image202.wmf]m

 gắn vào lò xo có độ cứng 
[image: image203.wmf]k

. Tần số dao động của con lắc lò xo là
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Câu 11: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 
[image: image208.wmf]l

. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp là
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Chọn A.
Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực đại (hai cực tiểu ) giao thoa liên tiếp là 
[image: image213.wmf]0,5
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Câu 12: Cường độ dòng điện 
[image: image214.wmf](
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 có giá trị cực đại là
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Chọn C. Giá trị cực đại của  cường độ dòng điện 
[image: image219.wmf](
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Câu 13: Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi hai sóng xuất phát từ hai nguồn dao động


A. có phương vuông góc, ngược pha, cùng tần số.



B. có cùng phương, ngược pha, cùng biên độ.


C. có phương vuông góc, cùng pha, khác biên độ.



D. có cùng phương, cùng pha, cùng tần số.

Hướng dẫn giải

Chọn D.

Câu 14: Một vật dao động điều hòa với tần số 
[image: image221.wmf]0
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 chịu tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số 
[image: image222.wmf]f

. Điều kiện để xảy ra hiện tượng cộng hưởng là
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Câu 15: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản là 
[image: image227.wmf]0

f

 thì cũng đồng thời phát ra các âm với tần số là 
[image: image228.wmf]000
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. Các âm này gọi là


A. nhạc âm.
B. họa âm.
C. hạ âm.
D. siêu âm.

Hướng dẫn giải

Chọn B.

Câu 16: Siêu âm có tần số


A. từ 16Hz đến 20000Hz.
B. dưới 16Hz.

C. từ thấp đến cao.
D. trên 20000Hz.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
Sóng siêu âm có tần số trên 20000Hz.
Câu 17: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image229.wmf](
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Chọn D. Phương trình 
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Câu 18: Một sóng ngang đang truyền trên sợi dây. Tại một thời điểm t nào đó, sợi dây có dạng như hình vẽ. Chiều truyền sóng là

[image: image236.png]




A. từ A đến 
[image: image237.wmf]E

.
B. từ E đến 
[image: image238.wmf]A

 .
C. từ dưới lên trên.
D. từ trên xuống dưới.
Hướng dẫn giải

Chọn A.
[image: image353.png]



Điểm E đi xuống nên suy ra AB là sườn sau, BC là sườn trước, suy ra Chiều truyền sóng từ A đến 
[image: image239.wmf]E

.
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Câu 19: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Biết tại vị trí cân bằng lò xo dãn một đoạn 
[image: image241.wmf]D
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. Tần số góc của con lắc là
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Chọn B. tại vị trí cân bằng:
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Câu 20: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Nếu khối lượng của vật tăng gấp đôi thì chu kì dao động điều hòa của con lắc


A. tăng 
[image: image247.wmf]2

 lần.
B. giảm 2 lần.
C. không đổi.
D. tăng 2 lần.
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Chọn A. 
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Câu 21: Con lắc đơn gồm vật nặng khối lượng m treo vào sợi dây có chiều dài 
[image: image249.wmf]l

 tại nơi có gia tốc trọng trường 
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. Chu kì dao động của con lắc đơn là
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Chọn B.

Câu 22: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động cùng pha theo phương thẳng đứng phát ra hai sóng có bước sóng 
[image: image255.wmf]l

. Cực tiểu giao thoa tại các điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ nguồn truyền tới đó bằng
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D. 
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Câu 23: Một sóng cơ lan truyền trên dây với vận tốc 
[image: image264.wmf]v

, tần số f và bước sóng 
[image: image265.wmf]l

. Hệ thức đúng là


A. 
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B. 
[image: image267.wmf]v.f
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C. 
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Chọn B.

Câu 24: Tại hai điểm 
[image: image270.wmf]1
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,
[image: image271.wmf]2
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 cách nhau 15 cm trên mặt nước đặt hai nguồn kết hợp phát sóng ngang cùng tần số 
[image: image272.wmf]f50Hz
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 và cùng pha. Tốc độ truyền sóng trong nước là 25 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Điểm M nằm trên mặt nước cách 
[image: image273.wmf]1
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, 
[image: image274.wmf]2
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các đoạn lần lượt là 10,5 cm và 12,5 cm. Kết luận nào sau đây đúng?

A. M thuộc gợn cực đại thứ tư so với gợn cực đại trung tâm.


B. M thuộc gợn cực tiểu thứ tư so với gợn cực đại trung tâm.


C. M thuộc gợn cực đại thứ ba so với gợn cực đại trung tâm.


D. M thuộc gợn cực tiểu thứ ba so với gợn cực đại trung tâm.

Hướng dẫn giải

Chọn A. Bước sóng: 
[image: image275.wmf]v25
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Điểm M thỏa: 
[image: image276.wmf]22
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Câu 25: Gọi 
[image: image277.wmf]snk

v,v,v

 lần lượt là tốc độ truyền sóng của một sóng cơ trong sắt, nước và không khí. Kết luận đúng là

A. 
[image: image278.wmf]snk
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B. 
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C. 
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D. 
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Chọn C. 

Tốc độ truyền sóng của một sóng cơ : 
[image: image282.wmf]ranlongkhisnk
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Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều có điện áp 
[image: image283.wmf](
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vào hai đầu đoạn mạch chỉ chứa tụ điện có điện dung 
[image: image284.wmf]C

. Dung kháng của tụ là

A. 
[image: image285.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image288.wmf]2
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Hướng dẫn giải

Chọn A. Dung kháng của tụ là 
[image: image289.wmf]C
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Câu 27: Kết luận nào sau đây không đúng về sự truyền sóng cơ?

A. Sóng cơ truyền trong môi trường khí luôn luôn là sóng dọc.

B. Sóng ngang chỉ truyền được trên bề mặt chất lỏng và trong môi trường chất rắn.

C. Sóng cơ không truyền được trong chân không.

D. Sóng cơ truyền trong môi trường rắn, lỏng luôn là sóng ngang.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Câu 28: Một vật dao động với phương trình 
[image: image290.wmf](
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. Trong 2 s đầu tiên vật đi được quãng đường là

A. 20 cm.
B. 30 cm.
C. 10 cm.
D. 48 cm.
Hướng dẫn giải

Chọn D. 
Chu kì 
[image: image291.wmf]2
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Trong 2 s đầu tiên là 4T, quãng đường vật đi được 
[image: image292.wmf]s=4.4A=16A
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Câu 29: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Độ dãn của lò xo ở vị trí cân bằng là 2 cm. Trong quá trình dao động, lò xo đạt chiều dài cực đại là 24 cm, chiều dài cực tiểu là 12 cm. Chiều dài tự nhiên của lò xo là

A. 24 cm.
B. 12 cm.
C. 16 cm.
D. 22 cm.

Hướng dẫn giải

Chọn C. 

Biên độ: 
[image: image293.wmf]x
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[image: image294.wmf]x
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Chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image295.wmf]0CB0
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Câu 30: Một người ngồi ở bờ biển trông thấy có 6 đỉnh sóng qua mặt mình trong thời gian 
[image: image296.wmf]12s

, khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là 
[image: image297.wmf]2,4m.

 Chọn phát biểu sai?

A. Sóng truyền đi với bước sóng 2,4 m.
B. Tần số của sóng khi truyền là 0,8 Hz.


C. Vận tốc truyền sóng là 100 cm/s.
D. Sóng truyền đi với chu kì là 2,4 s.

Hướng dẫn giải

Chọn B. 
Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là bước sóng =
[image: image298.wmf]2,4m.

 A đúng.

Có 6 đỉnh sóng qua mặt trong thời gian 
[image: image299.wmf]12s

thì Chu kì : 12/5= 2,4 s. B sai.; D Đúng.

Vận tốc truyền sóng là v=λ/T = 240 cm/2,4 s =100 cm/s. C Đúng
Câu 31: Một dây đàn hai đầu cố định có sóng dừng với hai tần số liên tiếp là 10 Hz; 20 Hz. Tần số nhỏ nhất để có thể tạo ra sóng dừng trên dây là

A. 30 Hz.
B. 6 Hz.
C. 15 Hz.
D. 10 Hz.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Câu 32: Trên mặt thoáng của chất lỏng có hai nguồn kết hợp A, B có phương trình dao động là 
[image: image300.wmf](
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. Vận tốc truyền sóng là 10 cm/s. Biên độ dao động của điểm M cách A 40cm và cách B 60cm là


A. 2 cm.
B. 4 cm.
C. 6 cm.
D. 0 cm.
Hướng dẫn giải

Chọn B. 

Biên độ dao động của điểm M : 
[image: image301.wmf]21
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Câu 33: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V và tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm tụ điện có điện dung 
[image: image302.wmf]4
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, điện trở thuần R = 50 ( và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image303.wmf](
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. Cường độ dòng điện cực đại của dòng điện chạy trong đoạn mạch này là

A. 
[image: image304.wmf]22A

.
B. 
[image: image305.wmf]1A

.
C. 
[image: image306.wmf]2A

.
D. 
[image: image307.wmf]2A

.
Hướng dẫn giải

Chọn C. 
Tổng trở: 
[image: image308.wmf]2222
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Cường độ dòng điện cực đại: 
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Câu 34: Một vật có khối lượng không đổi, thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image310.wmf](
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cm thì phương trình dao động tổng hợp là 
[image: image312.wmf]xAcos2t
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cm. Để năng lượng dao động đạt giá trị cực đại thì biên độ dao động A2 phải có giá trị


A. 
[image: image313.wmf]8
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B. 
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D. 16cm

Hướng dẫn giải

Chọn B.

[image: image316.wmf]max

2

11

A

11

1

2

A

A8

==

2

ππ2ππ

sin(

φ+)sin(-+)sin(φ+)

3232

2

ππ

sin(

φ+)=1=>φ=-

36

ππ

sin(

φ+)sin()

2

=>A

π2ππ

sin(-+)sin()

23

3

8883cm

6

¾¾¾®

===


Câu 35: Một sóng âm có dạng hình cầu được phát ra từ nguồn có công suất 3 W. Giả sử rằng năng lượng phát ra được bảo toàn. Biết cường độ âm chuẩn là I0 =10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm cách nguồn âm 2 m có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 60 B.
B. 108 B.
C. 60 dB.
D. 108 dB.
Hướng dẫn giải

Chọn B.
Cường độ âm :
[image: image317.wmf]2
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Mức cường độ âm: 
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Câu 36: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image319.wmf]0
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. Biết điện trở thuần là 
[image: image320.wmf]40
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, cường độ dòng điện chạy trong mạch có biểu thức 
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. Tổng trở của mạch là


A. 
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B. 
[image: image323.wmf]40
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C. 
[image: image324.wmf]80
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D. 
[image: image325.wmf]20
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Chọn C.
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Câu 37: Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 20 Hz. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 10 m/s. Không kể 2 đầu A và B, trên dây có

A. 5 nút và 4 bụng.
B. 7 nút và 6 bụng.
C. 5 nút và 6 bụng.
D. 3 nút và 4 bụng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
Bước sóng: 
[image: image327.wmf]v1000
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sóng dừng 2 đầu cố định: 
[image: image328.wmf]22.100
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bụng, và 3 nút không kể 2 đầu A và B.

( 5 nút  kể cả 2 đầu A và B).
Câu 38: Ở mặt chất lỏng, tại hai điểm 
[image: image329.wmf]1
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và 
[image: image330.wmf]2
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 cách nhau 25 cm có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng phát ra hai sóng kết hợp. Gọi 
[image: image331.wmf]1

D

 và 
[image: image332.wmf]2
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 là hai đường thẳng ở mặt chất lỏng cùng vuông góc với đoạn thẳng 
[image: image333.wmf]12
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 và cách nhau 
[image: image334.wmf]12 cm.

 Biết số điểm cực đại giao thoa trên 
[image: image335.wmf]1
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 và 
[image: image336.wmf]2
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 tương ứng là 9 và 5. Số điểm cực tiểu giao thoa trên đoạn thẳng 
[image: image337.wmf]12
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 là


A. 
[image: image338.wmf]16.


B. 
[image: image339.wmf]19.


C. 
[image: image340.wmf]21.


D. 
[image: image341.wmf]23.


Hướng dẫn giải

D cắt S1S2 tại cực đại bậc 5 và D2 cắt S1S2 tại cực đại bậc 3

Vẽ hình ta thấy D1 và D2 nằm khác phía so với đường trung trực : 

[image: image342.wmf](53)12cm3cm
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Số điểm cực tiểu giao thoa trên đoạn thẳng 
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có 16 điểm cực tiểu .

Chọn A.

Câu 39: Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image345.wmf]1
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 dao động điều hòa với tần số 6 Hz. Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image346.wmf]2
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 dao động điều hòa với tần số 8 Hz. Tần số dao động của con lắc đơn có chiều dài 
[image: image347.wmf]12
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 là

A. 5,3 Hz.
B. 10 Hz.
C. 2 Hz.
D. 4,8 Hz.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
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Câu 40: Tại hai điểm A, B trên mặt nước có hai nguồn dao động cùng pha và cùng tần số 
[image: image349.wmf]f12Hz
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. Tại điểm M cách các nguồn A, B những đoạn 
[image: image350.wmf]12
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có một đường vân dao động với biên độ cực tiểu. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A. 30 cm/s.
B. 24 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 48 cm/s.

-----------------------------------------------

Hướng dẫn giải

Chọn C. 

Theo đề K= 1 : 
[image: image351.wmf]21
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Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là: 
[image: image352.wmf]v.f5.1260
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